
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         UNIVERSITÁRIO         NORTE         DO         ESPÍRITO         SANTO
-         CEUNES

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         QUARTA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         DEPARTAMENTO         DE
CIÊNCIAS         NATURAIS         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO
SANTO,         REALIZADA         EM         12/03/2025

Ao(s)         doze         dia(s)         do         mês         de         março         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às         dezesseis         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         de         Reuniões         Virtual         (Google         Meet)         a         quarta

sessão         ordinária         do(a)         Departamento         de         Ciências         Naturais         da         Universidade         Federal         do

Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Ana         Paula         Oliveira         Costa         (Presidente),

Aloisio         Jose         Bueno         Cotta,         Ana         Nery         Furlan         Mendes,         Andre         Goncalves         de         Lima,         Andre

Luiz         Alves,         Breno         Nonato         de         Melo,         Carla         da         Silva         Meireles,         Carlos         Andre         Maximiano

da         Silva,         Christiane         Mapheu         Nogueira,         George         Ricardo         Santana         Andrade,         Gilmene

Bianco,         Gustavo         Viali         Loyola,         Ian         de         Oliveira,         Jefferson         Lima         Fernandes         Andre,         Jose

Andre         Lourenco,         Luiz         Gabriel         Souza         de         Oliveira,         Luiz         Gustavo         Ferreira         Soares,         Marcia

Helena         Rodrigues         Velloso,         Marcio         Solino         Pessoa,         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,

Maristela         de         Araujo         Vicente,         Mellina         Damasceno         Rachid         Santos,         Paulo         Sergio         Moscon,

Raniella         Falchetto         Bazoni,         Raphael         Goes         Furtado,         Ricardo         Lopes         da         Silva,         Rodrigo

Dias         Pereira,         Rodrigo         da         Costa         Silva,         Thonimar         Vieira         de         Alencar         Souza,         Vivian

Chagas         da         Silveira         e         Wiliam         Santiago         Hipolito         Ricaldi,         com         a(s)         ausência(s)         de

Elizabeth         Cristina         Oliveira         Pontes,         com         a(s)         ausência(s)         justificadas         de         Maria         de         Fatima

Pereira         dos         Santos         e         Natalia         Valadares.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,

o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         A         professora         Ana

Paula         comunicou         que         a         direção         tem         encontrado         recorrentemente         alunos         no         ponto         de

parada         de         ônibus         nos         primeiros         horários         da         manhã.         Isso         indica         que         os         alunos         chegam

para         ter         aula         no         início         da         manhã,         mas         as         aulas         não         estão         acontecendo.         Desta         forma,         é

necessário         reforçar         a         importância         do         comprometimento         no         desempenho         e         no

cumprimento         das         atividades         acadêmicas         dos         docentes.         Também         foi         lembrado         que         aulas

online         não         são         permitidas,         conforme         a         RESOLUÇÃO/CEPE/UFES/Nº         7,         DE         14         DE

MARÇO         DE         2022,         que         veta         a         ministração         de         aulas         online         e         a         adoção         do         ensino         remoto

para         as         aulas         em         cursos         presenciais         na         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo.         Há

relatos         de         que         alguns         professores         estariam         ministrando         aulas         neste         formato.         Por         fim,         foi

informado         que         medidas         serão         tomadas         pela         chefia         caso         haja         denúncias         relacionadas         a

este         tipo         de         conduta.         PAUTA         1:         Apreciação         da         ata         da         03ª         Reunião         Ordinária         de         2025

do         DCN.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Inclusões:         23068.010305/2025-15.         Exclusões:         Não         houve.

Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         3:         23068.010305/2025-15:         Relatório         de         Pós-doutorado.         O         professor         André

Gonçalves         de         Lima,         presidente         da         Comissão         de         Pesquisa         e         Pós-graduação         do         DCN,         fez

a         leitura         do         parecer         favorável         à         aprovação         do         Relatório         Final         referente         ao         afastamento

para         realização         de         estágio         Pós-doutoral         do         professor         Eduardo         Perini         Muniz.         O         estágio

foi         realizado         no         período         de         12/02/2024         a         11/02/2025,         no         Programa         de         Pós-Graduação
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em         Física,         do         Departamento         de         Física         da         UFES,         sob         a         supervisão         do         professor         Dr.

Edson         Passamani         Caetano.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         4:         23068.009677/2025-91:         MEI         -         DCN

(Engenharia         de         Petróleo).         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de

Ensino         e         Extensão,         fez         a         leitura         do         parecer         contendo         as         ações         que         o         Departamento         de

Ciências         Naturais         (DCN)         pode         vir         a         realizar         para         prevenir         a         retenção         e/ou         evasão

dos(as)         estudantes         iniciantes         nas         disciplinas         com         maior         índice         de         reprovação,         tais         como:

Projetos         de         Apoio         ao         Ensino,         Pesquisa         e         Extensão         (PaEPEI),         Programa         Institucional         de

Apoio         Acadêmico         (PIAA)         e         Projetos         de         Ensino,         todos         para         atender         os         alunos         iniciantes

ou         não         do         curso         nas         disciplinas         mencionadas,         considerando         que         o         departamento         busca

realizar         rotatividade         de         professores         nas         disciplinas         com         maior         número         de         reprovação.

Destaca-se         que         o         DCN         sempre         proporcionou/proporciona         estratégias/ações         para

melhorar         o         ensino-aprendizagem         dos(as)         estudantes         do         CEUNES.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         5:         23068.009193/2025-41:         Solicita         colaboração

na         definição         de         estratégias         para         Monitoramento         de         Estudantes         Ingressantes         (MEI)

(Farmácia).         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e

Extensão,         fez         a         leitura         do         parecer         contendo         as         ações         que         o         Departamento         de         Ciências

Naturais         (DCN)         possa         vir         a         realizar         para         prevenir         a         retenção         e/ou         evasão         dos(as)

estudantes         iniciantes,         nas         disciplinas         com         maior         índice         de         reprovação,         tais         como:

Projetos         de         Apoio         ao         Ensino,         Pesquisa         e         Extensão         (PaEPEI),         Programa         Institucional         de

Apoio         Acadêmico         (PIAA)         e         Projetos         de         Ensino,         todos         para         atender         os         alunos         iniciantes

ou         não         do         curso         nas         disciplinas         mencionadas,         considerando         que         o         departamento         busca

realizar         rotatividade         de         professores         nas         disciplinas         com         maior         número         de         reprovação.

Destaca-se         que         o         DCN         sempre         proporcionou/proporciona         estratégias/ações         para

melhorar         o         ensino-aprendizagem         dos(as)         estudantes         do         CEUNES.         Esclarecimentos.         Em

discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         6:

23068.008553/2025-98:         Manifesto         do         DCN         sobre         a         situação         das         compras         de         2024.         A

professora         Ana         Paula         Oliveira         Costa         fez         a         leitura         do         OFÍCIO         Nº

005/2025/DCN/CEUNES/UFES,         que         trata         sobre         o         cancelamento         do         Processo         de

Compras         de         2024         e         seus         impactos         no         Departamento         de         Ciências         Naturais.         Desta         forma,

o         DCN         solicita         a         apuração         da         conduta         dos         servidores         envolvidos,         bem         como         a         adoção

de         providências         para         evitar         a         repetição         de         fatos         dessa         natureza.         Caso         contrário,         o         DCN

poderá         ficar         impossibilitado         de         ofertar         disciplinas         experimentais         aos         alunos,         além         de

prejudicar         a         carga         horária         dos         docentes.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)

Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Christina         do         Vale

Pena         Alcantra,         secretário(a)         do(a)         Departamento         de         Ciências         Naturais,         lavrei         a         presente

ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         São

Mateus/ES,         12         de         março         de         2025.

Ana Paula Oliveira Costa
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(Presidente)
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Aloisio Jose Bueno Cotta

Ana Nery Furlan Mendes Andre Goncalves de Lima

Andre Luiz Alves Breno Nonato de Melo

Carla da Silva Meireles Carlos Andre Maximiano da Silva

Christiane Mapheu Nogueira George Ricardo Santana Andrade

Gilmene Bianco Gustavo Viali Loyola

Ian de Oliveira Jefferson Lima Fernandes Andre

Jose Andre Lourenco Luiz Gabriel Souza de Oliveira

Luiz Gustavo Ferreira Soares Marcia Helena Rodrigues Velloso
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Marcio Solino Pessoa Marilea Gomes dos Santos Ribeiro

Maristela de Araujo Vicente Mellina Damasceno Rachid Santos

Paulo Sergio Moscon Raniella Falchetto Bazoni

Raphael Goes Furtado Ricardo Lopes da Silva

Rodrigo Dias Pereira Rodrigo da Costa Silva

Thonimar Vieira de Alencar Souza Vivian Chagas da Silveira

Wiliam Santiago Hipolito Ricaldi
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